

Декабрь. Лондон. Андрей АРШАВИН общается с юными российскими футболистами. Фото - ФК " АРСЕНАЛ" (Лондон)

Похоже, что последними из россиян, кто видел Андрея Аршавина в форме "Арсенала", стали ребята из детских домов, которые в декабре посетили базу "канониров" в Лондоне. Вместе с ними там побывал и спецкор "СЭ" Дмитрий СИМОНОВ.

"Арсенальный" период одного из лучших футболистов в истории российского футбола, похоже, близится к концу. В последний раз Аршавин выходил на поле в конце ноября. С тех пор он не попадает не только в стартовый состав, но и вообще в заявку. А ведь еще пару лет назад его портрет сиял в самом центре рекламных плакатов английской премьер-лиги.

Впрочем, фотография Андрея по-прежнему занимает достойное место над кассами в огромном магазине "Арсенала", внедренного прямо в "Эмирэйтс". В клубе не забывают своих прежних героев и когда они перестают играть, и даже когда, по мнению болельщиков, становятся предателями. По соседству с Аршавиным висят Робин ван Перси, Эмманюэль Адебайор, Самир Насри. А вот смешных пластиковых фигурок Андрея в палец высотой и с неправдоподобно большой головой уже нет. Выпускать перестали. Видимо, нет спроса.

* * *

Дорога на базу "Арсенала", одно из самых потаенных футбольных мест в лондонских окрестностях, ведет такая, что пойди по ней деревенская корова - сломает ногу. Дорожный знак ограничивает скорость до 10 миль в час, но мы и так плетемся как черепаха. Возле въезда на базу на щите настоятельная просьба: "Не парковаться никогда". Повсюду утыканы не слишком скрытые камеры. Мы причаливаем, и нас

радушно встречают люди в венгеровских пальто. Поят чаем и кофе. Угощают шашлычками, маффинами и бутербродами.

Автобус нам выделили одноэтажный. И это, наверное, второе по силе разочарование лондонской поездки двух футбольных команд (Москва и Дагестан) из мальчишек 11-12 и 13-14 лет, которые победили на детском турнире "Будущее зависит от тебя" (этот турнир для ребят из школ-интернатов и детских домов "Мегафон" проводит на протяжении уже многих лет). Первое разочарование - поражение от сверстников, юных профи "Арсенала". Иных разочарований не было.

* * *

В гости к "Арсеналу" - сначала на базу, потом в академию, потом на стадион - приглашает один из акционеров клуба (пока - не мажоритарный, но в будущем все возможно) Алишер Усманов. Футбольный матч "Арсенал" - "Вест Бромвич" мы будем смотреть из его корпоративной ложи, расположенной чуть левее центра. Эта ложа - единственное место на "Эмирэйтс", кроме сектора для директоров, где помимо мягких красных пледов есть подогреваемые сиденья. Детям будут готовить горячий шоколад, а взрослым наливать чай с молоком, кофе, вино или пиво два усмановских официанта - высокий холеный азиат и негритянка, которая сразу сообщает, что зовут ее - Мишель, и очень обижается, когда к ней по дикому русскому обычаю обращаются "Эй!", "Алло!" или "Девушка! (Madam!)". "Сорри, но я Мишель!!!" - возмущается она.

Мишель отзывчива, исполнительна и быстра, как хороший центральный полузащитник. Мужчин она называет исключительно baby, а женщин - sweety. Меня baby никто никогда в жизни еще не называл. Так что главным моим воспоминанием о Лондоне будет все-таки не Аршавин.

Но время стадиона еще не пришло: мы бредем мимо невысоких - максимум этажа два - построек, с внешней стороны обитых деревом. По пути успеваем заметить, что в "Арсенале", прямо как в "Барселоне", не принято приезжать на базу на дорогих авто.

Бушует ветер. Чтобы справиться с ним, каждое из десяти натуральных полей со всех сторон обрамлено живыми заборами из неколючих кустарников. На мой вопрос: это

сегодня с погодой не повезло или у вас так всегда, - сотрудник клуба отвечает одной фразой.
"Англия - очень ветреная страна".
* * *
На поле тренируются 22 человека. Среди них дети сразу находят Аршавина.
"Вот он, в красных бутсах! Какой маленький!"

К началу разминки тренер команды московского детского дома "Ромашки" Алексей Алексеевич окончательно превращается в Арсена Арсеновича и в принципе готов его заменить. Еще до тренировки он по секрету скажет мне, что преклоняется перед мастерством Венгера, причем близок ему не столько даже тренерский стиль француза, сколько "дух, авторитет и философия отношений с игроками".

Арсен Арсенович, то есть, простите, Алексей Алексеевич - тоже не с улицы в футбол пришел. Он выступал за новомосковский "Химик", а также в Туле (так что в какой-то степени и сам "канонир"), потом тренировал и писал специализированную футбольную литературу. Кое-кто из его подопечных, по легенде, выступал за молодежную и даже первую сборные страны. В последние же годы Алексей Алексеевич с жаром тренирует команду детского дома, и объект его гордости - не проданные за десятки миллионов Насри или ван Перси, а девочка Наташа, которая "боец, на ребят в борьбу шла без всякого стыда". Сейчас ее в "Ромашках" нет, она в профессиональной футбольной команде. Сумма ее трансфера - естественно, ноль рублей.

* * *

"Игроки разбиваются на пары, смотрите, ребяточки, - комментирует на бровке Алексей

Алексеевич. - Аршавин во второй паре слева. Он действительно самый маленький в команде игрок. Видите, мы с вами такое же, как они, упражнение выполняем. Только они еще и поворот делают на 360 градусов, а потом двигаются спиной вперед. Летом мы с вами тоже так делать будем".

Все тренерские приемы Арсена - для Алексея как открытая книга. Помнится, Аршавин когда-то тоже давал понять, что Венгер как тренер его ничем особым не удивил. Но Алексей Алексевич акцентирует внимание на том, что почти все упражнения, включая двусторонку, проводятся "в одно, два, ну ладно, иногда три касания", а в игроках его поражает скорость мышления и принятия решений.

"Смотри, как Санья сопернику мяч между ног пробросил! Это наш с тобой, Сашенька, прием!"

"Мишенька, смотри, игрок мяч, как ты, не возит, он передачу отдает!"

"Ох, какие узоры-комбинации вяжут!"

"Отдал, обострил, открылся! С мячом же играть так легко, понимаешь, малыш!"

Малыш Мишенька тем временем отвлекается, и его одергивает второй тренер "Ромашек" Светлана. Она сама выпускница детского дома и осталась работать в альма-матер. Своих детей у Светланы нет. Про игроков команды "Ромашки" она говорит: "Они - мои дети". Светлана с Алексеем Алексеевичем в профессии неделимы - как Быков и Захаркин, как Клинсманн и Лев. Он - вежливый тактик, она умеет наладить дисциплину и накрутить. Арсену Венгеру стоило бы к Светлане приглядеться. В его штабе никто не называет футболистов своими детьми.

* * *

Начинается двусторонка. Алексей Алексеевич громко восхищается прорывами Санья и работоспособностью Мертесакера. По поводу Аршавина же только вздыхает.

"Физическое состояние - не на уровне лучших игроков Европы", - печально произносит специалист.

"Андрюшенька, ну что ж ты совсем не касаешься мяча..." - причитает Алексей Алексеевич во время двусторонки. Словно услыхав, Андрюшенька (детей на бровке он не замечает, время общения придет позже) хватает мяч, идет в обводку, обходит двоих и бьет в ближний - Щенсны начеку. Чуть позже мяч прилетает к нему с правого края, и Аршавин бьет через себя (мимо), что для него вообще-то несвойственно. Возможно, это последние удары, которые все мы видели в исполнения Андрея в футболке "Арсенала".

* * *

Тренировка заканчивается. Аршавин, отрепетировав с командой угловые, уходит одним из первых. Он уже знает, что в заявку на матч с "Вест Бромвичем" не попадет. Одновременно с детьми прочь от поля направляется Касорла, он смешивается с толпой, и только отсутствие зеленой куртки позволяет не спутать его с ребятами-дагестанцами.

Аршавина ждем в специальном домике для встреч. На стене - коллективное письмо, где футболисты "Арсенала" обязуются соблюдать принципы fair play и жить по местному кодексу чести, и гигантская, на всю стену, фотография "Арсенала"-2003/04, который за сезон не проиграл ни разу. Все матчи приведены в таблице на стене. На фото - Анри, Бергкамп, Парлор, Пирес, Виейра, Юнгберг, Коло Туре, где-то сзади проклевывается голова Венгера.

Приходит Аршавин и садится на фоне фотографии, где его нет.

"Привет, ребята!"

Ему тащат на подпись фотографии, футболки и бутсы. Дагестанцы вручают подарок. "Коньячок-с?" - с воодушевлением спрашивает Аршавин, но получает водку.
Дальше идет короткое общение - вопрос-ответ.
- Ваш любимый игрок?
- Месси.
- Кто сильнее, Месси или Пеле?
- Я игру Пеле вживую не видел, трудно сравнивать Ваш любимый тренер?
- Хиддинк.
- Лучший российский игрок?
- Кокорин.
- Андрей, на большое интервью согласитесь?
- Нет. Но ничего личного. Мне просто правда не о чем говорить.

* * *

Спустя часов пять после встречи с Аршавиным приходит время играть с ровесниками-"канонирами" в футбол. Дагестанская команда проиграет все свои четыре мини-матча командам академии "Арсенала", забив всего один гол. "Ромашки" выступят сильнее, сведя две встречи вничью. Капитан команды Толик забьет ударом издали и досрочно покинет поле - от холода ногу свело. Его младший брат Руслан в стиле Лобановского закрутит с углового "сухой лист", после чего признается, что в голе его заслуга минимальная. Это все ветер.

Англия - ветреная страна.

Потом один из арсенальских тренеров на ушко скажет нашей делегации, что проявить себя в большом футболе у этих детей из России шансов нет. Возраст не тот, профессиональные навыки следовало получать гораздо раньше. Будущее и правда зависит от них - но это будущее вряд ли будет футбольным.

Но ребята покидают академию "Арсенала" в расстроенных чувствах не поэтому. Им было обидно проиграть. Хотя для этих детей - не самая страшная передряга. Вот Толик и Руслан попали в детский дом после того, как сбежали от пьющего отца, который поколачивал мать. Хотели взять маленькую сестренку, но боялись - не справятся, не уследят, она может погибнуть. Толика и Руслана поймали на Красной площади. Домой они больше не вернулись.

* * *

Когда садимся в автобус, мимо приезжает другой. Двухэтажный, экскурсионный. В нем девчонки 11-12 лет, индийской внешности. Они видят ребят из России, улыбаются и машут. По команде Светланы мальчишки улыбаются и машут в ответ. Потом капитан "Ромашек" Толик расскажет мне по большому секрету:

- Это были наши фанатки, понимаете? Жалко, что их не пустили к нам. Мы бы

познакомились! Да знал бы я английский, я бы со всеми девушками тут смог знакомиться. А сколько стоит iPhone? А вы когда-нибудь разговаривали с Акинфеевым? А вы думаете, они были из Индии? А вдруг наши фанатки тоже, как и мы, из России?

...Их главным воспоминанием о Лондоне тоже будет отнюдь не Аршавин.

Лондон - Москва